附件 1

项	目	名	称	<u> </u>
立	项	年	度	2022年
项目	学校	(盖章	Ē)	湖南护理学校
项	目(负责	人	邓 翠 珍
项	目耳	联 系	人	罗 益 芬
办	公	电	话	0731-84912089
手	机	号	码	17775880895
申	子	邮	箱	514957293@gg.com

网址: http://hnhlxx.net/fzghdetail_1304.html

2022 年长沙职业教育"楚怡"重点建设项目 绩效自评报告

(参考提纲)

2022年,我校护理教师团队立项为长沙市"楚怡"高水平教师团队建设项目。一年来,学校十分重视项目建设,严格按照任务书的建设方案和计划,围绕建设"国内知名、省内一流的中职护理专业技术技能型人才培养高地"的目标而努力奋斗,现将一年来项目建设情况报告如下。

一、项目概况

(一) 项目建设过程

1. 强化组织领导

学校成立师资队伍建设工作领导小组,由校长任组长,由分管副校长任副组长,成员由党政办、教务处、质量督导管理办及护理专业负责人组成。领导小组下设办公室(挂靠在教务处),负责统筹规划、指导管理和督查评估师资队伍建设工作,协调解决好师资队伍建设中的问题。

2. 加强骨干团队建设

学校制定专业带头人、骨干教师和教学名师的选拔、培养、管理、 考核、奖励等一系列办法,并组织实施。认真推荐专业带头人、骨干 教师、名师培训对象参加培训,积极组织符合条件的教师申报市级以 上骨干教师、专业带头人和市级、省级名师评选。加强对专业带头人、 骨干教师、名师的管理考核,充分发挥专业带头人、骨干教师、名师 的辐射、示范和引领作用,带动师资队伍整体水平的提高。

3. 优化师资队伍素质结构

学校始终树立"以人为本"和"教师队伍是学校发展的第一资源"的理念,十分重视人才引进与教师队伍建设。围绕教师团队建设目标,出台了《关于加强教师队伍建设的若干意见》,从省内外本专科院校和行业引进护理、中医护理、中医康复、临床医学、中医学等方面的专家学者与硕士研究生,收到了较好效果。截止2023年8月,护理教师团队专任教师117人,其中其中高级职称比例33.33%,双师型教师占比58.97%,具有研究生学历的比例32.47%,具有硕士学位的42人,高级职称教师中承担本专科教学任务比例为15%。

(二) 项目资金收支情况

学校此项目总预算20万元,行业预计投入3.5万元,自2022年立项以来,学校紧紧围绕教育部门关于职业教育的规章制度及卫生健康委员会发布的纲领性文件进行项目施工建设,鼓励建设成员高标准完成建设任务,按照学校整体运算比例,在教师团队建设项目上实际到位15.7万元。项目资金收支见表1

表1 项目资金收支

		项目		预算 (单位: 万元)	实际到位或支出 (单位:万元)
	1	举办	者投入	20	15.5
一、投入	2	行业企	2业投入	3.5	3.2
	3	其他投入		0	0
		小讠	†	23.5	15.7
			双师型教师 1	5	3.8
	1	1 教师业务提升 支出	班主任教师 2	1.5	1.2
			思政教师 3	1	0.6
			特色团队打造 4	1	0.6
二、支出			小计	8	6.2

2	教学团队建设支出	10	8.6
3	治理能力建设支出	1	0.7
4	自选项目建设	0.5	0.2
	小 计	20	15.7

二、主要绩效

(一) 党性教育显成效

学校强调党的领导作用,以高水平党建引领学校高质量发展,坚持为党育人、为国育才。学校多次举办"湘护讲坛"对团队教师展开党性教育,积极壮大党员教师队伍。2022年立项以来,除校内专家讲座外,学校邀请湖南省委宣讲团成员来校进行《深入学习贯彻党的二十大精神》、《师德师风》等主题讲座,组织教师团队走进革命圣地开展红色研学之旅,发展积极分子2名、预备党员5名、党员23名,壮大了教师团队的党员队伍,2022年,教师党支部被评为"党建+师德师风"先进党组织,朱可蓉老师被评为2022年度长沙市教育系统文明创建工作"优秀个人",党建项目支出见表2。

项目名称 预算(万元) 实际支出 (万元) 湘护讲坛 1.44 1 红色研学之旅 2.5 3. 5 思政课题经费 5 1.5 思政论文奖励 1.5 1.38 总计 10 7.82

表2 党建项目支出明细

(二) 教学能力大提高

为提高教师教学能力,项目组邀请中南大学湘雅医学院护理学院院长何国平教授、湖南省高校教学名师常小蓉教授来校授课,2023年

学校承办长沙市医药理事会教研活动,开展长沙市护理专业教师技能培训,针对课堂教学技能技巧进行培训,指导团队教师根据课程标准,结合学生实际制定切实可行的教学目标,把握教材的重点和难点,编制有效的课时教案;教研室定期开展集体备课研讨活动,促使教师提高备课能力。同时,学校每月组织专家教授进行"示范课"、骨干教师开展"公开课"、新进教授开展"汇报课",多层次多维度对教师教学能力进行培养,全面提高授课教师素质。同时,项目组鼓励教师参加教学能力竞赛,引导教师积极参加教学比武,项目组陈思老师等参加长沙市教师教学能力竞赛获二等奖1项、三等奖1项。此外,组织教师参与科研课题研究,除思政课题及论文外,申报省市级重点课题、规划课题4项,发表学术论文近20篇,论文获奖3篇,项目支出详见表3、表4

表3. 教师业务提升培训及费用支出

		预算	支出
名称	项目名称	万元	万元
教师培训	长沙市护理专业教师技能培训、课堂教学技能技巧 培训等	5	3. 58
学校	2022年第三届全国技工院校教师职业能力大赛湖南选拔赛-长沙预选赛-优秀组织奖	0. 3	0. 3
曾晓轩	2022年长沙市中等职业学校公共基础课教学设计和 说课体育与健康课程组二等奖		
车艳	2022年长沙市中等职业学校公共基础课教学设计和 说课比赛语文课程组二等奖	0. 5	0.8
杜聪誉	2022年长沙市中等职业学校公共基础课教学设计和 说课比赛数学课程组三等奖		
朱可蓉陈 思、杨楠 、蔡凤枚	2023年"楚怡杯"长沙市中等职业学校教师职业能力竞赛教学能力比赛专业技能课程一组三等奖	0. 5	0. 9

刘玉娥吴	2023年"楚怡杯"长沙市中等职业学校教师职业能		
少鹏何双	力竞赛教学能力比赛非思政类公共基础课程组		
、曾晓轩	二等奖		
王芳	邱志军教授"悦鑫"名师工作室	0. 3	0. 3
	合计	6. 6	5. 88

表4. 教师论文发表及课题费用

类别	姓名	论文或课题名称	单位名称	预算 万元	支出万元
论文	曹淑媛	民办中职教师归属感现状分析-基于 H省C市民办中职学校的调查	时代教育	0. 3	0. 1
论文	曹淑媛	民办中职教师获得感提升策略研究	学生家长社会	0. 3	0. 1
论文	陈姝	劳动教育在班级德育管理中的重要性	科学家	0. 3	0. 3
论文	郭正良 、曹淑 媛	民办职业教育的师资瓶颈与破解对策	新教育	0. 3	0. 3
论文	王娟	中职教师信息化教学能力提升策略 及专业发展模式探讨	时代教育	0. 3	0. 1
论文	王琦	浅谈班主任学生管理工作	启迪	0. 3	0. 08
论文	王娟	中职学校体育教师队伍建设思考	时代教育	0.3	0. 2
论文	罗益芬	"校园实践周"与中职学校思政教育有机融合的路径探析——以湖南护理学校为例	湖南教育	0.3	0. 3
论文	杨武、 罗益芬	中职护理专业学生职业素养的评价 体系研究	新课程教学	0. 3	0.3

论文	王娟	中职教师科研素养培养路径研究	科技导刊	0. 3	0.3
论文	冯瑛集	办好人民满意的教育	教育学研究	0. 3	0. 1
论文	刘玉娥	中职学校体育课堂教学安全探究	体育教育	0. 3	0. 3
论文	夏政伟 、罗益 芬	职业院校校企合作双元育人人才培 养模 式的研究与实践	教育科学	0. 3	0. 3
论文 获奖	曹淑媛 、郭正 良	民办职业院校教师归属感影响因素 分析	教师、职成教 学会论文评奖 一等奖	0. 1	0. 1
论文 获奖	陈思、 罗益芬 、叶志	中职护生护士执业资格考试通过率的提升策略	2022年职成教 论文评奖二等 奖、新时代教 育	0. 1	0. 1
论文 获奖	刘巧阳	中职学校学生心理健康影响因素及应对策略	2023年职成教 论文评奖三等 奖	0. 1	0. 1
课题	夏政伟	中职中医康复技术专业产教融合校企"双元"育人模式的研究与实践	湖南省教育科 学研究工作者 协会	1	0. 3
课题	刘玉娥	长沙市中职学校体育课堂教学安全 设计研究	湖南省体育局	1	0.6
课题	李荣辉	中职学校劳动教育融入思政教育的实施策略研究与实践	湖南省教育科 学研究工作者 协会	1	0.6
课题	曹淑媛	民办中职教师职业认同提升策略研究	湖南省教育科 学研究工作者 协会	1	0. 3
			8. 2	4. 88	

2. 双师型队伍建设

加强校企深度合作,共建师资培训基地,强化教师培养培训制度建设,探索与行业、大中型企业共建"双师型"教师培训基地、教师工作室等,积极参与"双师"交流计划,提高专业课特别是重点打造专业群教师"双师"比例。专业课教师每两年参加企业实践2个月以上,并将教师参加企业实践作为教师考核聘用上岗、评优、晋级、评职的重要依据之一。培养出一定数量在省内外、行业内具有较大影响力的"双师型"教学团队。学校按照"双高"项目教学团队建设标准,制定教师队伍建设规划,完善教师评价方法,实施教师全员培训制度等方式,定期组织专业教师参加教师资格证考试及专业技术资格证考试,选拔基础理论扎实、教学能力强下临床进行实践培训,"双高"项目"双师型"教师达60%。

3. 班主任建设

班级是学校进行教育、教学的基本单位,班主任则是班集体的组织者、教育者和引导者,是学校领导实施教育教学工作计划的坚强后盾,加强班主任队伍建设尤为重要。基于护理专业的特殊性,项目组鼓励团队教师担任班主任,并定期组织班主任业务培训,指导教师根据学生不同教育阶段以及从学校到工作岗位过渡阶段的心理特点和学习特点,掌握相关教育辅导方法,重视优生的培养,加强后进生的辅导,确保大面积提高教学质量。鼓励团队班主任参加班主任基本功竞赛,积极申报省市级优秀班级,提高辅导能力。立项以来,项目组王茜老师、黄一俊老师荣获长沙市班主任基本功大赛二等奖2项,学校2095班先后被评为长沙市、湖南省先进班集体,具体业绩及项目支出详见表5.

表5. 班主任主要业绩及项目支出

		预算	支出
名称	项目名称	万元	万元

教师培训	班主任业务能力培训	0. 5	0. 4
王茜 黄一俊	长沙市班主任基本功二等奖	0. 4	0. 4
(班主任 : 王娟)	湖南护理学校2095班被评为2021-2022学年度长沙市中等职业学校市级"先进班集体"	0. 1	0. 1
(班主任 : 王娟)	湖南护理学校2095班被评为2021-2022学年度湖南省中等职业学校省级"先进班集体"	0. 3	0. 3
	合计	1. 3	1. 2

4. 课程思政教师培养

学校积极推动思政教师培养,在每门课的教学目标中体现课程思政教学目标的要求和任务,明确课程素质目标、育人目标及实施路径,将思政育人价值导向落实到教案撰写、课件制作和教学设计等流程当中,确保思政在教师教学工作中占据重要的位置。使团队护理专业教师主动承担起育人使命,除了教授专业知识,还要弘扬我国优良传统文化,唤醒学生为社会主义建设奋斗终生的使命感,在教书工作的同时实现育人功能,让学生在学习专业知识的过程中感受到护理专业的深度和思政教育的温度,在教师传递的正能量中得到成长。同时,学校鼓励教师参加思政教学能力竞赛,进行课程思政及思政课程的论文书写及课题申报,具体业绩详见表6。

表6 课程思政建设绩效

获奖年度	获奖者	获奖名称	
2022	党支部	"党建+师德师风"先进党组织	
2022	朱可蓉	2022年度长沙市教育系统文明创建工作"优秀个人"	
2023	党支部	中共湖南护理学校总支部委员会	
2023	朱可蓉	长沙市中等职业学校教师思想政治教育教学能力比赛一等奖	

2023	刘佳	长沙市中等职业学校教师思想政治教学能	力比赛专业一组三等奖
类别	姓名	论文或课题名称	单位名称
课题	冯瑛集	医卫类中职英语传承中医文化的课程思政策略研究	湖南省教学科学研究工作者协会
课题	崔海镇	基于工匠精神培育的中职中药专业课程思政实施路径研究	湖南省教学科学研究工作者协会
课题	李荣辉	中职学校劳动教育融入思政教育的实施策略研究与实践	湖南省教育科学研究工作者协会
课题	孙颖	全民疫情防控观融入中职护理专业课程思政实施路径研究	湖南省教育科学研究工作者协会
课题	罗益芬	中职护理学校劳动教育融入思政教育的实施策略与实践	长沙市教育局
论文	刘义青	浅谈中职英语教学的文化自信探讨	教育学研究
论文	刘义青	中华优秀传统文化融入中职英语教学的策略分析	教育学研究
论文	罗益芬	中职护理专业课程思政建设路径探析	教师
论文	罗益芬	高校"护理学基础"课程教学融入思政 元素探究	成才之路
论文	刘玉娥	中职体育课程思政现状调查及实施路径研究	体育时空

5. 组建护考教师团队

护士执业资格考试是护理行业准入资格的"国考",是检验护理教师团队教学质量的金标准。项目组对护考工作高度重视,成立了以

党支部书记为总负责,各处室领导共同参与的强有力的管理团队。护考实施过程中书记亲自全面部署,通过讨论并确认护考辅导方案,定期召开护考总结会议,听取各小组对护生管理、模拟成绩、护生思想动态等情况的汇报,协调各处室切实做好护考期间学生思想动态、纪律与安全、学习与生活等工作,使得各处室共同协调,全程推进工作。

项目立项以来,我校护考教师团队带领应届毕业生全力备战护考,根据护考内容分布及要求,成立了内科护理、外科护理、妇产科护理、儿科护理、基础护理等课程组。各课程组团结协作,以护考考纲为依据,结合教材建设好题库,编制成校本教材并及时发到学生手中,要求学生同步学习,及时完成课后习题练习,进行知识的巩固。同时学校在期中、期末考试阶段,对重要科目的考试采取与护考接轨的方式进行考核,偶尔采取机考的方法,让学生提前了解护考出题模式,为护考打下坚实的基础。

中职学生普遍基础薄弱,学习自制能力差,对学习缺乏兴趣,需要老师时刻进行监督与管理。为了整合教学资源集中教学力量,我校将原建制班进行合理整合,由2-3个小班组成1个护考大班,采取大班授课,小班自习的形式,每个大班配备1位班级管理经验丰富、能力出众的班主任管理学生的日常工作,再配备1位专业知识较强、认真负责的责任教师进行跟班辅导答疑,原班主任进行协助管理,大大提高了管理效果。

2022年全校护士执业资格证考试参考人数787人,护士执业资格证考试合格人数为758人,通过率96.32%;2023年全校护士执业资格证考试参考人数1173人,护士执业资格证考试合格人数为1103人,通过率94.03%,连续多年位列同类学校第一,教学成果显著。

6. 加强人才引进与教师队伍建设的组织领导和制度建设

学校围绕护理专业高起点创建、跨越式发展目标,为建设一支适应学校事业发展、富有创新精神的护理专业师资队伍,学校将护理专业人才工作、护理专业教师队伍建设作为学校的重要工作来抓、将护理专业师资队伍建设工作会议,明确了护理专业师资队伍建设与基础设施建设要同步推进工作策略,成立了"护理专业人才储备工作领导小组",制定了高层次人才引进政策,建立健全人才柔性引进机制,建立并健全了护理专业优秀中青年学术带头人、优秀青年骨干教师的选拔和培养机制,通过考核和奖励措施,制订了护理专业教师进修培训制度,加大护理专业人才专项资金的投入力度,为加快推进护理专业恢新上,2000年,20

7. 储备了一支专家引领、骨干支撑、专兼结合的护理专业教师队伍

学校根据护理专业设置要求,有计划、有重点地引进储备了一批 护理专业专家教授和骨干教师,初步具备了申报高水平教师团队的护 理专业的人才基础。护理专业专任教师人数及其学历、职称等结构达 到或超过高水平教师团队合格标准。护理专业现有专任教师105人,具 有硕士学位的教师38人,占专任教师总数的36.19%; 具有副高级及以 上专业技术职务的教师34人(其中正高级专业技术职务的教师13人), 占专任教师总数的32.38%; 双师型教师63人,占专任教师总数的60%。 其中全国首批护理专业博士生导师1人。与此同时,学校坚持"不求所 有,但求所用"的用人观念,将引进专家和引进智力相结合,从高等 学校、医疗机构等储备了一批兼职护理教师20多名。

三、存在的问题

(一) 存在的问题

1. 教师能力有待提升

教育部2022年的统计结果显示,2021年全国中等职业学校专任教师有69.54万人,其中有6.4%的专任教师学历在本科以下,从事中等职业教育的高学历人才稀缺。这导致了部分中等职业学校教师受教育背景限制,在学术能力、教学能力、创新能力和完成立德树人任务等方面有待进一步提升加强。一部分的专任教师选择将中职学校当作跳板,把教书育人的时间花费在谋求更好的就业去处上,教学水平与质量不容乐观。与中职学校其他专业相比,护理专业课程多、学业任务重、实训压力大,如缺乏良好引导,学生更易将本专业课程思政建设当作额外的负担与压力。同时,不少护理专业教师消极片面地认为专业教学与思政教育无关,变得"只教书而不育德",甚至"不教书亦不育德",给学生前途发展和学校声誉声望带来不良影响。所以,中职护理专业教师能力有待提升且亟需加强思政观念。

2. 内部治理体系还需进一步完善

学校实施校系二级管理条件尚不成熟,成效还不够显著,校系二级合力未能充分形成,内设职能部门协作能力还需提升,绩效考核的内驱力还未充分彰显。

(二) 改进措施

1. 加强教师队伍建设

进一步完善师德师风考核制度、教师任职资格评审办法、教师聘任制度,完善专业带头人、教学名师、骨干教师、"双师型"教师的考核管理办法,完善教师培训制度、教师劳动管理考核制度、兼职教职工(含外聘教师)的管理办法,以制度化规范化的机制确保师资队伍建设质量,提升师资队伍建设水平。。

2. 完善学校治理体系 以职业教育改革为契机,进一步明晰岗位职责,激发办学活力;优化学校管理机构,明确部门职能,健全绩效考核、督导考核机制。

四、下一步工作打算

项目建设期间,不断加强护理教师团队及教师团队建设,计划成果主要包括:

- 1. 国家级标志建设成果 主编、参编3-5部国家级规划教材或精品 教材。
- 2. 省级标志性建设成果 争取1-2名教师加入省级名师工作室;建设护理专业教学资源库;建设公共基础课教学资源库;完成1-3项省级教研教改课题;教师团队参加湖南省教师教学能力竞赛、班主任基本功精神并取得成绩。
- 3. 人才培养质量 全面提升学生的综合素质及升学率,在竞争日益激烈的情况下,学生本科升学率实现0的突破,专科升学率达95%以上,护士资格证考试通过率在90%以上,学生获长沙市职业技能竞赛荣誉达10项,入围湖南省职业技能竞赛中职组并取得二等奖及以上成绩、代表湖南省参加国赛并取得二等奖及以上成绩。

长沙市职业教育"楚怡"重点建设项目经费使用情况表

项目名称: "楚怡" 高水平教师团队 团队类别: 护理

建设单位: 湖南护理学校 填报日期: 2023年9月4日

/ (人) [一•	4.74 (41 T1 V		· 六 (
一、投入		项目		预算 (单位:万元)	实际到位或支出 (单位:万元)	
	1	举办	者投入	20	15.5	
	2	行业企	企业投入	3.5	3.2	
	3	其伯	也投入	0	0	
		小 i	†	23.5	15.7	
		教师业务提升 支出	双师型教师 1	5	3.8	
			班主任教师 2	1.5	1.2	
	1		思政教师 3	1	0.6	
			特色团队打造 4	1	0.6	
二、支出			小计	8	6.2	
	2	教学团队	人建设支出	10	8.6	
	3	治理能2	力建设支出	1	0.7	
	4	自选工	页目建设	0.5	0.2	
		小 i	+	20	15.7	

典型案例

为学生护考保驾护航

护士执业资格考试是护理行业准入资格的"国考",是检验护理教师团队教学质量的金标准。自2019年以来,连续5年,学校对护考工作高度重视,护考通过率平均达到94.1%,在省内同类学校跃居第一,得到了学生、家长和社会的高度认可。我们的做法是:

(一) 成立领导小组

我们成立了以党总支书记总负责, 教务处、护理教师团队共同参与的强有力的管理和辅导团队。护考实施过程中党总支书记亲自全面部署, 通过讨论并确认护考辅导方案, 定期召开护考总结会议, 听取各小组对护考学生管理、模拟成绩、护生思想动态等情况的汇报, 协调各处室、教研室做好护考期间学生思想动态、纪律与安全、学习与生活等工作。

(二) 护考辅导老师与班主任的培训与选拔

2019年以来,我校通过培训、考试、试讲确定护考辅导老师,通过平时对班主任的考核,选拔护考班的班主任

(三)组建护考班级和辅导团队

中职学生普遍基础薄弱,学习自制能力差,对学习缺乏兴趣,需要老师时刻进行监督与管理。为了整合教学资源集中教学力量,我校将原建制班进行合理整合,由2-3个小班组成1个护考大班,采取大班授课,小班自习的形式,每个大班配备1位班级管理经验丰富、能力出众的班主任管理学生的日常工作,再配备1位专业知识较强、认真负责的责任教师进行跟班辅导答疑,原班主任进行协助管理,大大提高了管理效果。

根据护考内容分布及要求,成立了内科护理、外科护理、妇产科护理、儿科护理、基础护理等课程组。各课程组团结协作,以护考考

纲为依据,结合教材建设好题库,编制成校本教材并及时发到学生手中,要求学生同步学习,及时完成课后习题练习,进行知识的巩固。同时学校在期中、期末考试阶段,对重要科目的考试采取与护考接轨的方式进行考核,偶尔采取机考的方法,让学生提前了解护考出题模式,为护考打下坚实的基础。

(四) 护考业绩

- 1.2022年全校护士执业资格证考试参考人数787人,护士执业资格证考试合格人数为758人,通过率96.32%;
- 2.2023年全校护士执业资格证考试参考人数1173人,护士执业资格证考试合格人数为1103人,通过率94.03%,连续多年位列省内同类学校第一,得到学生、家长与社会的高度认可。